



## NUEVA DERROTA ENEMIGA EN LA BATALLA DEL EBRO

### Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 4 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.

En el sector del Ebro nuestras tropas han continuado su brillante avance, persiguiendo y aconchando al enemigo sobre el río Ebro, cuya orilla derecha está en nuestro poder desde el Canaletas hasta el pueblo de Miravet que también ha sido ocupado.

En una gran parte de su extensión ha sido rebasada hacia el Norte la carretera de Pinell a Miravet, poniendo los rojos considerable resistencia, rechazándose sus contraataques y causándoles terrible derrota, pues han dejado materialmente cubierto de cadáveres el terreno de la acción.

Se han hecho 727 prisioneros y se han cogido grandes cantidades de armamento aun no clasificado y varios depósitos de municiones y avar.

Actividad de la aviación.—Ayer fueron bombardeados los objetivos mi táres de los puertos de Valencia y de La Selva, provocando en ellos explosiones e incendios.

Salamanca, 4 de noviembre de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ministro de Defensa del Africa del Sur ha ido a Lisboa a tratar con los miembros del Gobierno amigo la cuestión de las antiguas colonias alemanas, con plan de llevar a Londres la información resultante de sus conversaciones con los ministros portugueses y, si el Gobierno británico lo crea oportuno, pasar a Alemania para negociar con Hitler.

Como ha dicho en Edimburgo el secretario de Estado del Foreign Office, lord Halifax: Nuestro camino está claramente dibujado: no debemos perder ninguna ocasión de capitalizar para darles todo su valor los resultados de los contactos personales establecidos en Munich entre Alemania, Francia, Italia y nosotros. Al hacer esto no abandonaremos a nuestros viejos amigos para buscar otros nuevos. Pero estamos decididos, si podemos, a mejorar nuestras relaciones con todos aquellos que estén dispuestos a hacer pto tanto con nosotros, y, si podemos a trabajar por un acuerdo general que nos permita coincidir en el terreno y del respeto mutuos.

Esa parece también la comprensiva y conciliadora actitud de Francia con respecto a Alemania.

La Prensa germana comenta con gran satisfacción el discurso pronunciado por Daladier en Marsella. Según «Essener Nationalzeitung», «Alemania acoge con gran complacencia el que el señor Daladier siga manteniéndose dentro del espíritu de Munich y ampliando la línea de conducta que entonces fué impuesta para lograr una parte de la gran obra de pacificación del mundo. Este espíritu de Munich es el principio de la inteligencia entre las naciones, existirá ya la posibilidad de ir ampliando en el porvenir las bases prácticas sobre las que edificar una mutua política de colaboración.»

Pero ¿comprenderán todos entre esas «bases prácticas» la devolución al Reich de las que fueron sus colonias?

### Alarmantes síntomas de nestalidad en Inglaterra

Londres.—«El eminente fisiólogo Sir Leonard Hill hablando durante el congreso anual de la Sociedad para el control racional de los nacimientos, inaugurado días pasados en Londres, ha afirmado que desde 1918 hasta hoy las prácticas contra los nacimientos han sacrificado en Inglaterra un número de vidas humanas que supera al de las sacrificadas durante los años más cruentos de la Gran Guerra. Para hacer frente a una situación demográfica cada vez más alarmante y para salvar el Imperio Británico, ha seguido diciendo Sir Leonard Hill, el Gobierno debe seguir inmediatamente el ejemplo de Mussolini y de Hitler y adoptar todas las disposiciones que convengan para que cada familia inglesa se haga cargo de que tiene el deber de dar a la Patria a lo menos tres o cuatro hijos.»

Parece inconcebible que suceda y se declare con la naturalidad mayor lo que contiene la información procedente.

El hombre fué creado para servir y glorificación de Dios. Esto es lo primero y lo segundo servir a la Patria.

La unión legítima del varón y de la mujer tiene por fin crear hijos para glorificar y servir a Dios; los que sean. Esto impide la fijación apriorística del número. Serán los que Dios quiera; no otros.

Esta es la buena doctrina de la cual se apartan los pueblos.

De ahí el estado de los pueblos; como si se hallaran cimentados sobre un volcán.

### El Ebro está bajo nuestro dominio

Se sostiene la lucha dentro de la provincia de Tarragona. Peleando nuestros soldados dura y heroicamente, esos pueblos catalanes vuelven a ser de los españoles.

Entre tanto el enemigo lo que pierde en la guerra quiere ganarlo por la acción política, creando un foco de resistencia y venenos.

Hemos visto a muchos catalanes huyendo en nuestras filas con gran heroísmo, deseando la liberación de su tierra.

Unos inscriptos entre los voluntarios, en los Requetés, en la Bandera de Falange y otros en los batallones, donde hay cientos miles de catalanes.

Hay que acabar con la mentira de la Cataluña roja. Y frente a eso está el ardiente espíritu militar de los catalanes que rechazan a los que están falsificando el sentimiento auténtico de esa región que rechaza el que ha de ser roja y marxista, de espaldas a su destino mediterráneo.

He visto a muchos catalanes que han perecido en la contienda, el erodo obligado de los payeses en el pasado julio que huían del terror marxista. Sé como los bravos catalanes celebran la reconquista de sus pueblos y cómo sueñan con su liberación.

No hay pausas en la lucha. El río Ebro lleva mucha sangre española. Este río no es ninguna frontera como los separatistas pretendían. El Ebro está bajo nuestro dominio, marca la terrible derrota del Ejército rojo y hunde su pretendida leyenda.

La libertad de Pinell ha llenado de satisfacción a los catalanes, a los más

y los mejores catalanes que están a nuestro lado.

La lucha es dura porque así lo han querido y de ese modo hay que continuarla.

Los rojos han quedado divididos en dos partes, merced a una gran maniobra, habiendo quedado conquistado todo el sur.

Esos pueblos vivían tranquilos. Ahora su aspecto ha cambiado. Son pueblos convertidos en ruinas y sus pobladores habían huido. Se nos ofrece su reconstrucción. Otra vez tenemos que restañar heridas.

Los rojos están derrotados. El golpe de Pinell y demás progresos que se señalan en el parte, han sido terribles para ellos.

De su ofensiva sólo quedan miles de osamentas marxistas y el esqueleto de algunos poblados.

Ellos quieren así la guerra. Nosotros no. Porque eso es destruir España. Nosotros queremos una guerra limpia. Tenemos que hacerla porque así es necesario, y la empresa la llevamos a cabo con el tesón y el heroísmo del Ejército. Queremos libertad a Cataluña. Se la está liberando y el camino se abre a las tropas victoriosas.

Al liberar la tierra catalana hay que recordar a sus caídos, el sacrificio de los buenos catalanes que quieren deterrar el terror marxista y restituirle el trabajo y el verdadero espíritu a su país que ha de volver a ser España para así cumplir sus destinos.

JUSTO SEVILLANO.

### Panorama internacional

De nuevo el problema colonial alemán.—Lo que dicen los periódicos oficiales del Reich.—Y lo que les atribuye el «Evening Standard».—El honor colonial germanico y la paz de Europa.—Conversaciones en Portugal.—Actitud conciliadora de Inglaterra y Francia

Según la «Correspondencia Diplomática y Política Alemana», se repiten las intrigas en torno a este problema.

Parece que especialmente en Inglaterra algunos elementos han concebido el crear nuevas causas de intranquilidad en Europa. Y, de acuerdo con una especial consigna, en todas partes improvisan manifestaciones—sin que Alemania haya ofrecido el menor motivo—para suscitar de nuevo el problema colonial. Con los argumentos más peregrinos vienen a oponerse a las pretensiones alemanas sobre la materia, como si cada parte del Imperio británico quisiera antes de tiempo desembarazarse de algún modo de las cargas que le corresponden. En términos generales se aprecia la tendencia a plantearle este problema a Alemania en un momento en el que parece posible aplicar al mismo, posiblemente sin éxito, el tratamiento deseado por los actuales usufructuarios de las antiguas colonias alemanas.

Fuera de toda duda está que semejante maniobra, para o no de esferas competentes, no podrá influir en manera alguna ni en el punto de vista de Alemania ni tampoco en su actuación. En el fondo, de esta misma intranquilidad se desprende que las cosas tal como hoy se presentan, no se podrán mantener en el futuro. Solamente se mantiene el deseo por cada uno de los usufructuarios de que la víctima sea cualquiera menos él y que su ventajosa posición pueda ser respetada.

Semejantes maniobras no producirán efecto alguno en Alemania, que nada pretende para sí de lo que conforme a derecho pertenece a otro, punto de vista jurídico que precisamente con suficiente reiteración no si-do rubricado por el mismo Führer y Cantiller del Reich. Pero en contra de esto, si reivindica el Reich aquellas posesiones que a base de falsos postulados le fueron arrebatadas un día.

Ninguna importancia tiene el determinar a quién se hubieron transmitido «fiduciariamente» dichas posesiones, ni tampoco el que las mismas hayan podido aparecer como codicilables de los respectivos Estados o Dominios usufructuarios, ya las consideren sólo como aprovechables o como propiedad. Si las colonias alemanas deseadas hace veinte años han permanecido cedidas a otros en usufructo de acuerdo con el punto de vista alemán, una sana apreciación jurídica del problema exige, tanto más urgentemente cuanto más tiempo transcurra, el que por fin se deshaga la antigua injusticia y que el fiduciario devuelva la propiedad a quien se vió privado de ella bajo falsas presunciones.

Este punto de vista alemán es bien conocido del mundo entero, no precisa de más aclaraciones y descartaría toda clase de tergiversaciones y falsas interpretaciones. La iniciativa para la solución de problema planteado no corresponde a Alemania, sino a todos aquellos a quienes incumbe la responsabilidad de realizar la debida reparación.

Sobre este mismo problema el «Voelksischer Beobachter», órgano central del Partido Nacional-socialista, añade: «Chamberlain considera que el problema de las reivindicaciones coloniales de Alemania constituye sólo una parte de la gran obra de pacificación que ha de llevarse a cabo y que dicho problema ha de estudiarse al mismo tiempo que el de la limitación de armamentos y el de la conclusión de pactos bilaterales entre los Estados a modo del pacto germano-polaco. Por lo que respecta al estudio del problema colonial, Inglaterra considera imprescindible la participación de Francia, así como también la de Portugal y Bélgica; pero Inglaterra se ha de convencer de que Alemania solamente pide sus antiguas posesiones coloniales.»

Luego el periódico protesta enérgicamente de que las potencias extranjeras crean que Alemania quiere hacer de sus antiguas colonias objeto de transacciones comerciales, y escribe: «El que Alemania pida la devolución de sus colonias fundándose en la igualdad de derechos a que naturalmente es acreedora, es un asunto de honor nacional. Pero por otra parte no deja de tener también extraordinario interés para las potencias coloniales el que Alemania vuelva a entrar en su círculo, ya que con ello se aseguraría el porvenir de todas las posesiones coloniales europeas y esto naturalmente, beneficia a todos.»

El plan de las reivindicaciones alemanas, según el correspondal diplomático del «Evening Standard», abarca al Camerún, el Togo, el Sudoeste y el Este africano.

Por añadidura el Reich no aceptaría en estos territorios limitaciones de carácter militar, es decir, que rechazaría todo intento que tendiera a limitar la creación de bases navales o aéreas, o la recluta de tropas indígenas.

Entre ambas tendencias o versiones, el redactor diplomático del «Hamburger Fremdenblatt» cree que se puede resumir el punto de vista alemán en los tres apartados siguientes:

1.º La solución de la cuestión colonial no es para Alemania un objeto de regateo mercantil, sino una cuestión de igualdad de derechos con todas aquellas por las que Adolfo Hitler ha combatido desde 1933.

2.º La supresión de la injusticia colonial es una cuestión de honor para el Reich, al haberle sido arrebatadas sus colonias mediante la capitulación que representaba a Alemania como indigna, por sus medios de opresión de gobernar a los indígenas.

3.º La restauración del honor colonial de una gran potencia europea no es solamente un servicio prestado a la paz y a la seguridad de Europa, las cosas están de tal modo hoy que se plantea la cuestión de saber si la seguridad de los Estados europeos sobre el continente africano puede garantizarse sin una colaboración a largo plazo del Reich alemán.

Entre tanto M. Oswald Pixrow,

### Suscripción

#### Pro-Aguinaldo del Combatiente

Abierta por Orden del Ministerio del Interior, se espera que la provincia de Burgos responda con la misma esplendor y patriotismo que en el año último. Apresúrate a enviar tu generoso donativo, pues todo lo merecen nuestros soldados, no dejándolo para última hora. Los ingresos se reciben en el Ayuntamiento.

#### Lista de donantes

Recaudado en la Depositaria municipal:  
Suma anterior, 11.947 pesetas.  
Caja de Ahorros Municipal, 5.000.  
Excmo. Diputación Provincial, 2.500.  
Don Ricardo Diaz-Oyuelos, Diputado provincial, 125.  
Don Luis Fernández Bravo, Id., 125.

Don Julián de la Fuente, Id., 125.  
Don Pascual Egulagaray, Id., 125.  
Don Lucas Rodríguez, Id., 125.  
Don Toribio Gil de la Piedra, Id., 125.  
Don Luis Rivera, pintor, 10.  
Don Moisés Peraltá, 25.

TOTAL 20.232 pesetas.

### El Excmo. Sr. Cicognani en Burgos

Anoche llegó a nuestra ciudad y es inuspe de honor de nuestro Excelentísimo Prelado, Mons. Cicognani, Nuncio Apostólico de Su Santidad.

Amediodía salió a visitar el Monasterio de la Cartuja de Miraflores, acompañado del Sr. D. Antonio Alonso y don Luis Rubio, familiares de Su Excelencia Reverendísima.

### Rasgo de honradez

Merece destacarse el realizado por el guardia de Seguridad don Demetrio Paniego Andrés, el cual habiéndose encontrado en la vía pública una piedra preciosa, se apresuró a entregarla en la Comisaría de Investigación y Vigilancia, donde se halla a disposición de quien acredite ser su dueño.

La conducta del mencionado guardia es digna del mayor elogio por la probada honradez que revela.

Burgos 5 de noviembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El comisario jefe, Modesto Baquero.



## ¡Recetas caseras no!

Quando estoy resfriado o padezco de dolores de cabeza, de muelas o neurálgicos, quiero única y exclusivamente «INSTANTINA», el nuevo e infalible producto de la Casa «Bayer».



# Instantina

alivia al instante



### TEATRO-CINE AVENIDA

## Gran Concierto Cubiles

### A BENEFICIO DE ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES

No les engañaba su ilusión a los iniciadores y animadores del renacimiento musical que para Burgos se anuncia. El público, aborrotando ayer la amplia sala del Avenida; escuchando con admiración religiosa y entusiasmada los números que componían el programa del primer concierto—y algunos más—y correspondiendo a las excelencias de la interpretación con las mayores ovaciones que aquí se recuerdan en fiestas de esta clase y enterándose, ávida y jubilosamente, de los proyectos forjados para el futuro, ofreció con su actitud esperanzadora, el punto de apoyo más firme para la realización de esos proyectos.

«Por nosotros no quedará», parecían decir aquellos aplausos enardecidos con que fué acogida, primero, la presencia de Cubiles en el escenario y con que era premiada, después, la ejecución insuperable de cada una de las obras de su recital. «Pues por nosotros, tampoco», habrán dicho las personas que han echado gustosamente sobre sí la misión honrosa de encauzar el movimiento. Y no quedará porque cuanta fe, cuanto calor y cuanto alegría se pongan en la empresa tienen su mejor acicate en la misma satisfacción de llevarlas a cabo.

El primer acierto en la organización de estas sesiones—anoche iniciadas bajo tan brillantes auspicios—fué encomendar al gran maestro José Cubiles la tarea de abrir la marcha con la exhibición de su arte claro, sincero y apasionado. Es la del insigne pianista español una personalidad tan definida en los momentos actuales, ofrece su figura artística tal ejemplo de diaphanidad, de seriedad y de solvencia que a nadie antes que a él pertenecía lo que de honor implicaba y de orgullo podía suponerle el encargo. Y cómo respondió Cubiles al llamamiento! No es cosa de descubrir ahora lo que una labor arduamente, asidua y honrada cimentó y lo que la crítica nacional y extranjera ha prestigiado justiciamente. Pero sí hay que reconocer, aunque sea echando mano del tópico—nunca tan gráfico como en esta ocasión—que anoche se superó a sí mismo. Cada página del programa—maravillosamente elegido y sagazmente ponderado, como todos los que él construye—fué un

alarde triunfal de su dominio técnico y de su identificación íntima, inspirada y profunda con el espíritu y la tendencia pianística que les dieron vida.

Tras dos piezas frescas, puras y cristalinas de Scarlatti, completaba la primera parte la divina «Appassionata» beethoveniana, cuyos tres tiempos alcanzaron en la versión magnífica de Cubiles toda la caliente emoción y toda la ternura angustiosa de su sentido. En la segunda, dedicada a la música española, junto a los nombres de Halffter y Granados, resaltaban los superiormente representativos de Falla y Albéniz. Tam bién resaltó—con ser tan impecable la de las anteriores—la interpretación obtenida por la danza de «La vida breve» del primero y «Almería», de la suite «Iberia», y las «Seguidillas» castellanas del segundo. El sabroso jugo popular, los ritmos valientes y exquisitos, la luz esplendorosa de estas obras fueron expresados con todo su palpitante vigor por las manos sabias y el alma encendida del ilustre artista.

Luego, en la última parte, un bello mosaico chopiniano en que, al lado de páginas tan fundamentales como la célebre «Polonesa en la broma mayor», y de otras tan hondas como la «Balada en sol menor», tan sutiles y transparentes como el «Estudio» y tan dulces, delicadas y sentidas como el «Nocturno» entre los que se encuadraban, aparecieron las dos Mazurcas perdidas, y con qué aire tan gracioso, tan suave y, al par, tan arrebatador, dieron fe de su presencia! Si hubieran podido ser más cálidamente expresivas, lo hubieran sido las manifestaciones entusiásticas del brillante, distinguido y unánime concurso.

Personalidades relevantes de la vida nacional figuraban en él. Figuraban, asimismo, ocupando totalmente la sala, todos los afluídos indígenas y forasteros de la ciudad. Y en sitio preferente, en el propio escenario, rodeando al artista y dándole guardia con simpatía ingenua y cordial, unas decenas de heridos, en representación de todos aquellos a quienes se dedicaba la fiesta.

J. L.

### "Hacia una nueva edad" Tú te crees.....

Estamos asistiendo a la liquidación de una edad cuyo origen está en la sangrienta Revolución francesa. Siempre se oirán con terror los nombres de Dantón, y Robespierre. Fué el producto de las ideas demoleadoras que a través del mundo esparció la Enciclopedia, con hombres de la catedral de Rousseau y de Voltaire. El retorno a una nueva Edad Media que preconizara De Maistre, va siendo una realidad, dándose la curiosa coincidencia de repetirse la Historia en la mayoría de las naciones, con una fidelidad in sospechada.

En el lejano Oriente se presiente el avance de las tropas amarillas como en tiempos de Gengis-Kan, que llegó a establecer sus cuarteles a las puertas de Moscú, mientras en los desiertos de Arabia se levantaban aspiraciones de Imperio como cuando sonaba en sus ciudades la palabra ardorosa de Mahoma, que que cristalizó al poco tiempo en la conquista de Jerusalén y Alejan dria.

En Europa surge de nuevo el Imperio germánico en contacto con Roma, eje Roma-Berlin, mientras España lucha por su independencia como en tiempos de Pe layo e Isabel, pasando por el Cid y San Fernando. Si en Francia apareciera de nuevo la egregia figura de Carlomagno, la semejanza sería completa y tendríamos un remedo de aquella edad, bárbara y dura en su estilo, pero que hizo posible la aparición del Renacimiento.

¿Cuál será el fin de esta nueva edad? ¿Estaremos en vísperas de un acontecimiento de tanta trascendencia como el descubrimiento del Nuevo Mundo? En el continuo caminar de la Humanidad hacia su perfeccionamiento total, jue gan un papel muy interesante las guerras. ¿Cuál será el resultado de las que ahora torturan al mundo? Es la eterna lucha entre el bien y el mal, entre la ciudad del diablo y la ciudad de Dios, que tan magistralmente señaló el inimitable filósofo de la Historia San Agustín. En ella toma parte de nuevo España, después de un silencio de dos siglos, y el mundo, como en otros tiempos, se sienta inquieto al oír su rugido y experimentar el poderío de su espada.

Por el aliento de la civilización, Franco, al frente de la nueva Cruzada ha hecho vibrar al unisono las fuerzas de España, que vuelve a defender la Cruz en el cielo, en la tierra y en el mar. Pero no hay que olvidar que, a semejanza de los antiguos caballeros nuestro puesto, como dijo José Antonio, está al aire libre, arma al brazo y en lo alto, las estrellas.

A. MARTIN DEL OLMO.

### GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno militar, del personal que a continuación se relaciona:

Alférez provisional de Infantería Mohamed Ben Ahamed Targuist.

Sargento de Infantería don Marcial Azpíri Lamiquiz.

Capitán de Artillería don Antonio Salanova Ornat.

Alférez de Ingenieros don Manuel Murales Lazo.

Alférez de complemento de Ingenieros don Antonio Valcárcel y Juan.

Alférez de Infantería don Rafael Bermúdez Gallego.

Doña Pilar Sancho.

Alférez Provisional de Infantería don Valentín Fernández Soto.

Teniente de la Guardia civil don Alberto Del Real Herranz.

El coronel gobernador militar, Luis Faurie.

¿Porque has dado cien pesetas — que te sacaron con gancho teniendo en cuenta corriente medio millón en un Banco — y has dado dos cadenas de plata y oro cuando tú te crees... «Sefardita» que eres un buen ciudadano? ¿Tú te crees que la sangre que derraman tus hermanos en los campos de batalla y que fecunda los campos de esta España de ilusiones es para que tú, «gazapote», te opistes en las bufacas te fumes ricos habanos y comas a dos carrillos y después de oír la radio te zambullas en la cama? ¿Tú crees que los soldados que luchan en las trincheras recibiendo morteros y jugando a la vida, luchan para que al descanso te entregues sin más desvelos que oír el parte de Franco? Piensa un poco, si eres hombre, y tienes algo de humano en los que pierden la vida. Piensa en los que, palmo a palmo, arrebaban a los rojos pedruzcos del solar patrio, hollado por la pezuña de Moscú. Piensa en el látigo moscovita que flagela las carnes de tus hermanos en cárceles y presidios... y después de haber pensado en ellos, deja la tierra un momento y a lo alto eleva tu pensamiento, hacia arriba extendiendo el brazo y con el brazo extendido y bien ABIERTA LA MANO verás lucir los luceros con sus fulgores fantásticos cosa que nunca verán los ruines y los tacaños.

A. SALGUERO

Licores, Aguardientes  
Vinos Generosos

### AGUARON

Se ha trasladado a  
Almirante Bonifaz, número 14  
Frente al Banco Español de Crédito  
BURGOS

Las misas que se celebran en la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad, de ocho a nueve, en el altar de la Virgen del Carmen y de nueve y media a doce, en el Altar Mayor, el lunes 7 del corriente serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR  
**Don Francisco Herrero Navas**  
que falleció el día 7 de Noviembre del año 1936  
(Q. E. P. D.)  
SUS HIJOS, HERMANOS Y DEMAS FAMILIA  
Suplican a sus amistades la asistencia a alguna de las indicadas misas, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
Burgos 5 Noviembre 1938.

## Una carta del Papa sobre los peligros de nuestro tiempo

Solo la doctrina cristiana asegura las verdades fundamentales de la libertad y la personalidad humana

El Sumo Pontífice ha dirigido al Episcopado americano una carta en la que lo felicita por el 50 aniversario de la Universidad Católica de Washington.

Dice en ella: «Nos consuela grandemente como a vosotros os consolará, saber a mi vez tra Iglesia preparada para afrontar valerosamente los peligros de nuestro tiempo y a la Universidad de Washington en instrumento perfectamente adecuado para defender y propagar la fe católica, contrastando y refutando los errores perniciosos.

En ella se estudian con rigor científico, las más graves cuestiones de nuestra época y se encuentran fácilmente las soluciones basadas en los principios de la Justicia y de la Caridad.

Estas cuestiones Nos las hemos tratado muchas veces en Nuestras Encíclicas. Basta aquí recordar en qué consistía y en qué se basa la pedagogía cristiana. La ciencia profana, como lo sociología y la economía, es bien individual y el colectivo. no pueden sustraerse a los principios filosóficos y religiosos que tratan del origen, la naturaleza y el fin del hombre.»

Recuerda el Vicario de Cristo el sólido fundamento que sólo la Doctrina Cristiana asegura a las verdades fundamentales de la libertad y la dignidad de la persona humana:

«Alejada la idea de Dios, no se puede comprender de ningún modo esa naturaleza del hombre, creada a imagen y semejanza del propio Dios y redimida por su Hijo unigénito. Sólo la augusta e íntegra Doctrina Cristiana puede reivindicar plenamente los derechos y la libertad de hombre, porque sólo ella reconoce a la persona humana su valor y su dignidad. Los católicos, por lo tanto, iluminados acerca de la naturaleza y dotes de hombre, son necesariamente los propugnadores de sus legítimos derechos y de su legítima libertad; en nombre de Dios, ellos protestan contra la falsa doctrina que intenta degradar la dignidad del hom-

bre, trinizándolo, al arbitrio de infusas opresiones o separándolo cruelmente del resto de la familia humana, como de Dios se aleja cierta doctrina social que trata al hombre como un mero instrumento material en la competencia comercial o en la lucha de clases.»

Allá es, pues, la misión de la Universidad e imperiosos los deberes que le incumben:

«Por eso, la Universidad Católica, precisamente porque es católica, tiene la misión de guardar celosamente el patrimonio natural y sobrenatural del hombre.

Y para cumplir bien, se hace absolutamente necesario cultivar de modo especial las ciencias políticas sociales y económicas. Las Encíclicas recordadas versan, en efecto, sobre los problemas más recientes en tales materias, aplicándoles los mismos inmutables principios filosóficos y religiosos. Estudiando, pues, tales documentos, la Universidad de Washington podrá prestar una valiosa contribución de acción social, dando las directrices oportunas según las necesidades de tiempos y lugares. A ellas como a las Facultades nuevas que ahora instituísteis es Nuestro deseo ardiente que recurran todos cuantos deseen luz y guía acertada en tales problemas. Adaptada la estructura orgánica a las nuevas necesidades, augmentando el número de los mismos profesores que disfruten mayor prestigio por sus obras y escritos, bien seleccionados los alumnos recogidos en todos los puntos de la nación, podrá lograr el deseado desenvolvimiento con saludable influencia en la sociedad moderna. No ceséis de ilustrar a los fieles sobre la importancia nacional de nuestro Instituto de educación cristiana, ni de proveerles de todo cuanto se requiere para la grandeza y nobleza de nuestra misión.»

Y en auspicio de los dones celestiales y señal de Nuestra particular benevolencia «descienda la Bendición Apostólica sobre vosotros.»

### Las nuevas tarifas postales y telegráficas

El día 10 del actual, el franqueo de cartas para fuera de las poblaciones será de cuarenta céntimos por los veinticinco primeros gramos de peso y de treinta céntimos por cada una de las siguientes fracciones.

Para las cartas que se cursen entre el Protectorado de Marruecos y Tánger el franqueo será de veinte céntimos por cada veinte gramos de peso o fracción.

Las tarjetas postales se franquearán con veinte céntimos y si son dobles o con respuesta pagada con treinta y cinco céntimos para fuera de las poblaciones. Para el interior quince céntimos la sencillas y veinte las dobles.

Los periódicos, un céntimo por cada 140 gramos o fracción, en los remitidos por Empresas periodísticas, y cuando sean de particulares, cinco céntimos hasta 700 gramos y uno más por cada 40 gramos o fracción que exceda de ese peso.

El franqueo de los papeles de ne-

gocios para fuera de las poblaciones será de 10 céntimos por cada 50 gramos o fracción, con un porte mínimo de 30 céntimos, porte mínimo que no se exigirá en los destinados a Guinea y Río Muni, Marruecos y Tánger.

Para el interior, 10 céntimos por cada 50 gramos o fracción, con un porte mínimo de 20 céntimos.

La tasa de todo telegrama para el interior de la península o Islas Baleares, Interinsulares y posesiones del Norte de África será de 15 céntimos por cada palabra, con un mínimo de una peseta 50 céntimos. La tasa por palabra para Camarías será la mitad de la ordinaria, con un mínimo de 35 céntimos.

Los telegramas periodísticos pagarán cinco céntimos por cada palabra, con un mínimo de 50 céntimos.

Los telegramas urgentes de servicio interior tendrán triple tasa de la ordinaria, con un mínimo de 4,50.

La correspondencia postal y la telegráfica internacional, así como la radiotelegráfica, continuará rigiéndose por los Tratados o Convenios que al efecto se celebren.

### Auxilio Social

Relación de las postulantes que mayor recaudación han obtenido en la custeación del día 29 de octubre:

Huchas números 61, 62 y 75, recaudaron 244,55 pesetas, María Encarnación González, María Concepción Lorenzo y María Luisa Jurado.

Idem 25 y 26 recaudaron 155,85 África González y Mercedes García.

Idem 65 y 66, recaudaron 153,10, Dolores y Juana Baldasano.

Idem 11 y 12, recaudaron 119,20 Trini García y Carmen Barrio.

Idem 17 y 18, recaudaron 118,25, María Rosario Polo y Pilar Basón.

Relación de las postulantes que menor recaudación han obtenido en la misma postulación anterior, caracterizándose por su falta de celo y cariño que este servicio requiere:

Hucha número 77, recaudó 7,50 pesetas, Felisa Izquierdo.

Idem 74 y 76, recaudaron 12,25, Alicia Montes y Mercedes Arceche.

Idem 29 y 30, recaudaron 28,50, María del Val y Mercedes Meléndez.

Idem 72 y 73, recaudaron 40,80, María Teresa Cobos y Carmen García.

Idem 69 y 70, recaudaron 41,40, Concha Soler y Consuelo Hernando.

Relación de los donativos recibidos en la Delegación de Auxilio Social de Burgos, durante los meses de septiembre y octubre:

Don Lucas Sáiz Sevilla, 25 pesetas.

Hijos de Bruno Castrillo, 25. Don Julián Aguilar, de Pampliega, 50.

Don Mafias Maartínez, 25. Señorita Remedios Arnáiz, 25. Unos Flechas, 15.

Don Abelardo Carazo, 100. Señorita Remedios Arnáiz, 15. Círculo de la Unión, 321,90. Secretaría general de Falange, 17. Sra. V. de Castrillo, 300.

Don Aurelio Escribano, de Roa, 150. Empresa del Teatro Principal, 1.051.

Don Gonzalo Miguel Ojeda, 100. Don Luis Inclán, 21. Una camarada, 10. María de la Calle, 25. M. C. C., 15.

Don Pablo Meléndez, 50. Don Martín Avila, 200. Ayuntamiento de Burgos, 225. Iberia, S. A. de Aviación, 25. Sociedad Española de Sedas Artificiales, 1.000.

Vecinos de Valdeande, 78,70. Ayuntamiento de Valdeande, 40. Vecinos y Ayuntamiento de Villarayo, 1.287.

Vecinos y Ayuntamiento de Sotragero, 14,25. Vecinos y Ayuntamiento de Sedano, 23,45. Vecinos y Ayuntamiento de Huérmeces, 63,35.

Vecinos y Ayuntamiento de Santa Cruz de Valle Urbién, 224,05. Vecinos y Ayuntamiento de Villorobe, 25.

Vecinos y Ayuntamiento de Quintana Martín Galíndez, 12. Vecinos y Ayuntamiento de Iglesia Rubia, 19.

Vecinos y Ayuntamiento de Pineda Trasmonte, 44,50. Sociedad Española de Petróleos, 500.

Vecinos y Ayuntamiento de Masca, 66,45. Vecinos y Ayuntamiento de Pesquera de Ebro, 16,05.

Vecinos y Ayuntamiento de Villafraña Montes de Oca, 40,30. Vecinos y Ayuntamiento de Valdelateja, 16,20.

Operarias de la Fábrica de Zapatos de Hijos de Miguel Ruiz 360. Vecinos y Ayuntamiento de Valles de Palenzuela, 15.

Don Ladislao Arangüena y doña Felisa García Inés, 200. Don Manuel Sadornil, 50. Doña Justa Martínez Barredo, 13,50. Vecinos y Ayuntamiento de Gallarde, 5,75. Vecinos y Ayuntamiento de Villaur de Herreros, 106,10. Vecinos y Ayuntamiento de Villanueva de Teba, 92,85.

### Cursos de Lengua Italiana BURGOS

Organizados por la Jefatura del Movimiento y patrocinados por el consulado de Italia en San Sebastián y el Pasco Italiano de la misma ciudad, van a inaugurarse en Burgos un curso de Lengua Italiana.

Las clases estarán a cargo del profesor don Mario Lucchich, venido expresamente de Italia para desempeñar este cargo.

La matrícula se hará en las oficinas del Turismo Nacional.

### En la Parroquia de San Lorenzo

Esta mañana, a las doce, ha tenido lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo, un solemne funeral por el alma del que fué tesoro de la Juventud Católica, don José Manuel Villanueva Martínez, (q. e. p. d.) muerto gloriosamente en el frente de combate.

La iglesia estaba profusamente adornada y en el severo túmulo colocado al efecto, destacábanse las banderas nacional y de las Juventudes Católicas.

La presidencia del duelo estaba ocupada por el Excmo. Sr. General Mantilla en representación del Excmo. Sr. General López Pinto; por el M. I. Sr. D. Félix Arrarás, canónigo Magistral y consiliario de la Unión Diocesana; don Virgilio López Gil, en representación del Excmo. Sr. Gobernador civil; en representación del presidente del Consejo Nacional de Acción Católica don Marcelino Cruz, y los familiares del finado.

En lugares preferentes vimos a don Mariano Barriocanal don Salvador González, don Guillermo Avila, don Mariano Herrero, don Félix Miguel Villamiel, don Miguel López y López Gemenio, profesor de este Instituto, don Francisco Urrea, presidente de la Juventud Católica de San Lorenzo; don Eustasio Villanueva, teniente de garros de combate, don José M. González, y los miembros de las J. C. don Marcial Ortega y don Francisco Aguinaba, en representación respectivamente, de la U. D. y de San Gil.

Asistió también al ímprobable acto una nutrida representación de las Juventudes Católicas Femeninas de todas las parroquias de Burgos.

La capilla de música de la Santa Iglesia Catedral Basílica Metropolitana interpretó magistralmente la misa del maestro Perosi, cantándose al final un solemne responso del maestro Domingo Lázaro.

Las Juventudes Católicas de la parroquia de San Lorenzo el Real expresan su más profundo agradecimiento a las autoridades, representaciones y demás personas que han asistido a este piadoso acto.

### Subasta de Taberna VILLAMBISTIA

Con las condiciones que obran en la Alcaldía, tendrá lugar el día 13 de Noviembre, a las once.

### Qué es la FICHA AZUL?

Es poder atender a miles de necesitados cada día.

## Guía Profesional

**F. URRACA**  
OCULISTA  
del HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete  
Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311  
GRATIS A LOS POBRES

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA 22-24  
TELEFONO, 1856  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

**CLINICA DENTAL**  
EUSEBIO MORANOMEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON 2 y 4

**C. Arangüena García-Inés**  
del HOSPITAL DE BARRANTES  
Aparato urinario y piel  
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1384  
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 6

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD  
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6  
PLAZA MAYOR, 67, 1.º  
TELEFONO 1306



El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de

### HIPOFOSFITOS SALUD

Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este enérgico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:

INAPETENCIA  
NEURASTENIA  
DESNUTRICION  
AGOTAMIENTO

Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable.

No se vende a granel.

De venta en todas las farmacias de la España liberada  
Al precio de pesetas 5'05  
(Timbres incluidos)

Central Nacional Sindicalista de Burgos

Organización Provincial

En virtud de las atribuciones que me confiere la circular número 3 de Organización del Servicio Nacional de Sindicatos, se establece la jerarquía de Enlace Sindical de la Empresa para cuyos nombramientos han sido propuestos los delegados sindicales locales, en el plazo de 15 días, a partir de la publicación, de la presente orden en «Vertical», y a ser posible al remitir a la Central Nacional Sindicalista los padrones para el Censo ordenado con motivo de la implantación del subsistio familiar.

El nombramiento deberá recaer automáticamente con arreglo al siguiente orden de prelación:

- 1.º Mutilados de guerra de mayor a menor pensión.
2.º Excombatientes de mayor a menor permanencia en filas.
3.º Beneficiarios del subsidio familiar de mayor a menor derecho a renta.
4.º Antigüedad como sindicado a la local.

Los Enlaces Sindicales pueden ser indistintamente empresarios, técnicos, empleados u obreros filios. Se excluye a los obreros eventuales, y a todos los pertenecientes a quintas movilizadas y podrán cesar por una de las causas siguientes:

- 1.º Por renuncia escrita de los interesados.
2.º Por la incorporación a la Empresa de otro sindicado con mayor derecho.
3.º Por su mal comportamiento a juicio de la Delegación Sindical provincial.

Son obligaciones del Enlace Sindical de Empresa:

- 1.º Dar cuenta por escrito al delegado sindical local y éste al asesor jurídico de cuantas infracciones se cometan con respecto a la legislación emanada del ministerio de Organización y Acción Sindical.
2.º Redactar mensualmente la lista cobratoria y efectuar la cobranza de cuotas a todos los sindicados de su Empresa.

3.º Procurar la sindicación de todos los elementos productores de que conste la Empresa.

- 4.º Ser modelo de honradez, disciplina y educación en sus relaciones como enlace entre el Sindicato y la producción.
Son derechos del Enlace Sindical de Empresa:

- 1.º El recargo del 10 por 100 sobre las cuotas cobradas con retraso superior a 30 días a partir de su vencimiento y bien sean abonadas por los morosos al Enlace o a la Delegación Sindical correspondiente.
2.º Tratado de preferencia en cuantos beneficios cooperativistas sean establecidos en la provincia y como tal se determinara en los oportunos reglamentos.

El recargo del 10 por 100 sobre las cuotas se establece a partir de primero de diciembre para los atrasos vencidos con anterioridad al primero de noviembre y para los que sucesivamente vengán con el margen de 30 días por mensualidades completas.

Por Dios, por España y su Revolución nacional sindicalista.

Burgos 4 de noviembre de 1938. Tercer año triunfal.—El delegado sindical provincial, José Góngora.

FABRICA DE MUEBLES DE LA MUJER DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 6. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular.

Venimos a Burgos y al conde de Teléfono, 1570

USA LIBRE SIEMPRE

EL CASTELLANO

Información general

Bosques incendiados

Nueva York.—Actualmente se registran incendios de bosques en un extenso territorio, que comprende de Estados federales y que se extiende de Ohio al golfo de México y desde la costa del Atlántico al Mississippi.

Millares de campesinos y trabajadores tratan de atajar el incendio, siendo los daños incalculables.

Chamberlain y Halifax, a París

Londres.—Se confirma en los círculos bien informados que los señores Chamberlain y lord Halifax efectuarán el 23 de este mes su viaje a París, que debe ser considerado, en primer lugar, como una devolución de la visita a Londres de los señores Daladier y Bonnet. El Gobierno francés quiere, además, examinar con los hombres de Estado británicos las cuestiones de política general pendientes en la actualidad.

Se agrega en dichos círculos que no ha sido previsto hasta ahora un programa especial y que no se cree que sean invitados a participar en esas conversaciones representantes de otras potencias.

El Gobierno francés ha invitado también a venir a París a las señoras de Chamberlain y Halifax y se ha escogido la fecha del 23 del corriente, teniendo en cuenta las sesiones parlamentarias y el programa de trabajo del primer ministro inglés.

Se ignora qué funcionarios del Foreign Office acompañarán a los dos ministros.

Mañana habla Hitler en Weimar

Berlín.—El discurso que pronunciará el Führer Cancellor mañana domingo en Weimar, en el Congreso del partido nacional-socialista de Turingia, tendrá según los medios oficiales de Berlín, un gran alcance político.

El Cancellor hará una exposición muy completa de todos los acontecimientos que se han producido últimamente en Europa, incluyendo en este examen el arbitraje germano-italiano del problema húngaro-checoeslovaco.

Adolfo Hitler llegará hoy a primeras horas de la tarde a Weimar. Visitará la Exposición del libro alemán.

Por la noche asistirá en la Opera a una representación de gala y a una recepción en el castillo de la capital de Turingia.

Sobre la retirada de voluntarios en la zona roja

Berlín.—La «Correspondencia Diplomática y Política», comentando la decisión del Parlamento inglés de poner en vigor el acuerdo anglo-italiano a partir del 16 del actual, escribe lo siguiente: «Después de la retirada de la España nacional de 10.000 voluntarios italianos, es de esperar que la comisión Hemming trate de conseguir del Comité rojo de Barcelona, la retirada de un número igual de voluntarios.»

Alemania celebraría mucho que llegaran a ser una realidad lo antes posible, los primeros indicios de apaciguamiento que han comenzado a observarse, pues todo paso, por pequeño que sea, abre nuevas posibilidades de alcanzar la finalidad que se persigue.

Los resultados obtenidos hasta ahora—sigue diciendo el periódico—son tanto más satisfactorios cuanto que constituyen una credecepción para los cizañeros de la oposición parlamentaria británica, secundados por algunos que

"AGRICULTORES:

Si deseais que se os conceda la moratoria para pagar las deudas al Crédito agrícola, que os concede el decreto de 3 de Septiembre último (B. O. del 11 del mismo mes), solicitadlo inmediatamente del Ministerio de Agricultura».

fueros antes gubernamentales, como Churchill, Duf Cooper y Eden que alentados por las maniobras incalificables de ciertos círculos responsables de Ultramar, querían destruir en su origen todo germen de inteligencia y apaciguamiento».

Las potencias del eje Berlín-Roma—termina diciendo—aunque continuarán practicando una extrema vigilancia, se felicitarán sinceramente de todos los progresos que se efectúan en el camino de la aproximación de los pueblos.

Manifestaciones de un alcalde que fué comunista

París.—El alcalde comunista de la pequeña población de Vallauris, que acaba de separarse públicamente del partido comunista, ha enviado a «Le Journal» un informe, que publica dicho diario, acerca de los procedimientos bolchevistas de espionaje y guerra civil.

Según el mencionado informe, existe en París una comisión central de coordinación, presidida por un sujeto apellidado Trechan conocido por Mauricio Golard, entre cuyos colaboradores figuran el diputado Comin y el alcalde de Villa Neuve, en los alrededores de París, Jeannin.

Esta comisión posee ficheros detallados, comprendiendo todos los miembros del partido comunista y de todas las personas que mantengan relaciones de cualquier índole que sean, con cada uno de los miembros de dicho partido.

La comisión, organismo omnipotente del grupo, se encuentra en relaciones permanentes con Moscú, a cuya capital hace frecuentes viajes su presidente, Trechan, con objeto de recibir órdenes y para llevar a los dirigentes bolchevistas rusos informes acerca de su actitud en Francia y de la actividad personales de todos los personajes importantes del partido.

Varios miembros de esa comisión y todos los del servicio de seguridad de las brigadas internacionales que luchan en las filas hispanorrojas, han recibido una instrucción especial en la escuela de GPU en Moscú. Una escuela análoga existe en el barrio parisino de Montreuil, donde los alumnos siguen cursos de seis meses de duración y gracias a todo ello la propaganda y la actividad son grandísimas, bajo la dirección de la comisión central y se prepara impunemente la guerra civil de común acuerdo con una potencia extranjera, que es la Rusia soviética.

La curación del cáncer

En una crónica de Javier de Navarra, retransmitida por Radio Nacional sobre la retaguardia de cuenta de que un médico militar que logró escapar de Madrid, donde fué perseguido por los rojos, ha descubierto un remedio para la curación del cáncer, que va a someter a la Real Academia de Medicina, sin que, modestamente haya querido divulgarlo hasta que merezca su aprobación.

Lo lleva ensayado ya y de veinte casos en todos han desaparecido los dolores y en la mayor parte de ellos la curación es manifiesta.

Las reivindicaciones alemanas

Lisboa.—El diario «O Seculo» publica un artículo de fondo acerca de la cuestión colonial, en el cual hace resaltar especialmente que Alemania observa una actitud correcta e impecable en lo que se refiere a sus reivindicaciones coloniales. Alemania—agrega—se limita a exigir la devolución de «sus antiguas colonias», para dar con ello salida a su exceso de población. El periódico alude a las reiteradas declaraciones hechas en los

centros alemanes competentes, afirmando que el Reich reclama tan solo lo que legítimamente le pertenece y agrega que es evidente la justificación moral y jurídica de esa demanda.

Condena luego, en términos severos, la actitud de ciertos periódicos ingleses, que tratan de crear una atmósfera envenenada, que propagan los más absurdos y cínicos embustes, y proponen al Reich planes de compensación. «O Seculo» se pregunta cuántos serán los móviles de esas maniobras y formula su protesta con tra la actitud de esos periódicos que atentan contra la propiedad ajena.

La opinión pública portuguesa recoge con desagrado esas informaciones inexactas, encaminadas a tergiversar la real actitud de una nación amiga.

Medidas de los rojos para mantener la disciplina

San Juan de Luz.—Comunican de Barcelona que a consecuencia de la sangrienta derrota inflingida en el frente del Ebro a las tropas hispano bolchevistas, éstas se encuentran muy deprimidas.

Los potentados rojos han tomado medidas draconianas para mantener la disciplina. Ayer fueron fusilados dos tenientes y tres suboficiales, porque habían dado orden de retirada a su sección.

En Tortosa ha sido instalado un Consejo militar que funciona perfectamente.

Los soldados rojos tienen orden de no dar pruebas, ni aún a sus camaradas, del menor indicio de debilidad. Han sido formados también batallones disciplinarios.—DNB.

El mensaje del Regente Horthy al Ejército

Bucarest.—El Regente Horthy ha dirigido un mensaje al Ejército diciéndole que ya ha desaparecido el Tratado de Trianón y que desaparecen aquellas fronteras que siempre se consideraron provisionales.

Un millón de húngaros, hermanos nuestros nos esperan para abrazarnos. Hemos conseguido la realización de nuestras esperanzas y deseos. Vuelve a la Patria la Hungría septentrional cuyos hijos tanta sangre habían derramado por verla totalmente libre.

Hace resaltar los hechos gloriosos patrióticos, añadiendo que pueden estar seguros de que los reciben con orgullo y con fe y que nunca los abandonarán.

En nombre de Dios y de la Patria termina, ¡adelante!

El tratado de las nueve potencias ya no existe

Tokio.—Un representante del Ministerio de Relaciones Exteriores ha declarado que el Tratado de las nueve potencias no existe ya en la práctica para el Japón.

El señor Arita hará pública la opinión del Gobierno acerca de esta cuestión. Agregó que todavía no había sido discutida ninguna base acerca de la idea de un pacto entre Japón, Manchukuo y China, pero que si existía este proyecto.

Refiriéndose a las relaciones que podrían mantener en el porvenir con China los firmantes del Pacto de las nueve potencias, declaró que la nueva China, como Estado soberano, tendría perfecto derecho a negociar con los demás países.

Finalmente, manifestó que es completamente imposible entablar negociaciones de paz con el marxista Chang-Kai-Shek, incluso en el caso de que su Gobierno revisara solamente el carácter de un Gobierno local.—DNB.

Un discurso de Jorge VI

Londres.—Ayer se celebró, bajo la presidencia del Rey, la reunión del Consejo secreto de Estado, prestando juramento el nuevo lord Guardascellos, John Anderson, y el presidente del Consejo de Estado, lord Runciman.

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Polvos de dinamita sultana de Casimira (Marrocos). ABONOS MINERALES. Domicilio social: CRUDA, 8.—BILBAO. Postal: Apartado, 157. Dirección: Telégrafos: GEINCO. Teléfonos: 37000. REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ. Puerto del Rey, 9. Teléfono, 4116. BURGOS.

El Soberano entregó también al señor Mac Donald, ministro de Colonias, el nombramiento de ministro de Dominios. En la reunión, el Rey Jorge hizo una breve exposición de la reciente crisis internacional, aludiendo a la preciosa colaboración de Mussolini accediendo a la demanda del señor Chamberlain, que dio lugar a la reunión de Munich, en la que se realizó una labor tan útil por los representantes de las cuatro grandes potencias.

Hizo resaltar que, con este motivo se había puesto de relieve la oposición de todos los pueblos a verse envueltos en una guerra, expresando su satisfacción ante el hecho de que hubiera sido descartado este peligro.

Dió las gracias al pueblo inglés por su adhesión a los poderes públicos, y se felicitó de la puesta en vigor del acuerdo anglo-italiano, que contribuirá a reforzar las relaciones entre los dos países.

Después de hacer alusión a la participación de Inglaterra en la Sociedad de Naciones, se felicitó igualmente de la retirada de España de los combates extranjeros y expresó la esperanza de que termine rápidamente el conflicto chino-japonés.

Termino aludiendo a la situación en Palestina y a las medidas adoptadas en el terreno de la política interior, impuestos, defensa nacional, etc.

Companyns pretendía un plebiscito

París.—Se conocen algunos detalles de las andanzas de Companyns en París y del estrepitoso fracaso que obtuvo uno de los proyectos, quizá el más importante de los que motivaron su último viaje a esta capital. La conferencia de Munich sugirió una combinación a los captoches de la Generalidad y encargaron a sus representantes en París, Casanovas, Dencís y Gasgós, que prepararan diversas entrevistas con determinados políticos y personajes de algún relieve en la diplomacia francesa.

Llegó Companyns a París y acompañado de Rubio Tuduri (Companyns no sabe francés), inició las visitas preparadas hasta llegar al despacho de una personalidad que tiene motivos suficientes para estar bien enterada de cuanto ha ocurrido en Cataluña y en toda la zona roja.

Después de las presentaciones de rigor, fué expuesto el proyecto de los separatistas catalanes. Se habló de Checoslovaquia, de los Sudetes, de las minorías étnicas, etc.

Y llegado el momento en que la personalidad francesa de referencia que les había escuchado con toda atención hubo de expresar su opinión, fué lo que en la forma siguiente:

«Señor Companyns, siento tener que decirle que lo que usted propone es del todo impracticable. En primer lugar no existe ninguna analogía entre el caso de Checoslovaquia y Cataluña. Luego no creo encuentren ningún francés que apoye sus pretensiones, pues es necesario tener en cuenta que concedido lo que se pide para Cataluña, los mismos argumentos podrían ser esgrimidos para aplicarlo a Alsacia y Lorena y además, en su caso y entre las dificultades insuperables hay la de los millares de asesinados en Cataluña, que de recurrirse al plebiscito, no podrían votar.»

Con el agua al cuello

Perpiñán.—Según noticias recibidas de Barcelona, ha sido designada ya la comisión de los partidos marxistas españoles que se trasladará a París, para participar en la reunión marxista francesa que tendrá lugar en los primeros días de la segunda quincena del mes actual.

Los miembros de esa comisión han sido encargados por el «gobierno» Negrín de exponer a los extremistas franceses la crítica situación militar existente en la actualidad y de la ayuda que, en su consecuencia, precisa el ejército rojo para poder continuar su resistencia suicida.

Se ven perdidos

Berlín.—La Agencia DNB dice que según noticias de Barcelona, ante la gravedad que reviste la situación en el frente catalán, con motivo de la ofensiva y avance de las tropas de España Nacional, se han reunido en Consejo extraordinario los dirigentes de la CNT, con objeto de estudiar los medios que pudieran resultar más eficaces para continuar e intensificar la resistencia. Negrín ha celebrado ayer una extensa conferencia, acerca de esa cuestión, con el «general» marxista Rojo.

Información de la tarde

La llegada de colonos italianos

Tripoli.—La gigantesca columna de camiones que transporta a los colonos a las poblaciones agrícolas que les han sido asignadas en la zona occidental de Tripoli, fué saludada a su paso por las fértiles campiñas y modernos centros costeros con calorosas manifestaciones de las poblaciones metropolitanas e indígenas; varios centenares de familias de colonos tomaron ya posesión en el día de ayer, de las casas de campo enteramente amuebladas y sus correspondientes terrenos, con ganado e instrumentos de trabajo agrícolas. Los campesinos han encontrado en sus nuevos hogares no solamente todos los uten-

silios necesarios sino también viveres y semillas para la siembra. Con profunda alegría y reconocimiento hacia el Duce y el régimen fascista se han instalado en casas y granjas que en 25 o 30 años, gracias a su trabajo, serán de su propiedad. Otras muchas familias de colonos han pasado la noche en inmensos campamentos formados a propósito por la intendencia militar y dotados de todos los servicios, verdadero modelo de organización perfecta bajo todos los puntos de vista. Estas familias continuarán hoy su viaje para instalarse en otros pueblos, que como a los anteriores les han sido asignados.—Stefani.

Deficiencias en las construcciones navales

Washington.—Las graves insuficiencias comprobadas en las construcciones navales y las medidas adoptadas en consecuencia, con respecto a altos oficiales de la Inspección de la Marina, son motivo de la más viva impresión. Las deficiencias se refieren a los proyectos y, sobre todo, a los motores y calderas que se necesitan para el desarrollo de la velocidad establecida lo que obligaría a lograr una presión muy alta que constituiría un peligro serio. Aún no se han hecho pruebas a tan alta presión pero como parecen deber darse por desatentado que habrán que desecharse o por lo menos modificarse casi por completo motores y calderas, todas las construcciones navales deberán ser suspendidas, incluso la de los tres grandes buques encargados anteaer y la de los dos superacorazados en construcción el «Washington» y el «Carolina del Norte» que en vez de estar dispuestos para 1941 no lo estarán antes de 1943. Roosevelt ha experimentado un gran disgusto por estos retrasos y lamenta que sean debidos a errores en los proyectos y falta de preparación en los astilleros navales; Arroja la responsabilidad sobre sus predecesores que durante largo tiempo suspendieron las construcciones, de tal forma que cuando en 1933 ordenó la aceleración de los proyectos los ingenieros y delineantes no tenían experiencia de los progresos técnicos navales. El presidente se consulta añadiendo que el retraso será compensado con la aplicación de los últimos estudios y experiencias.—Stefani.

Sobre el nuevo orden en Asia

Washington.—El secretario de Estado Hull en declaración oficial en respuesta a la proclamación del gobierno japonés referente al establecimiento de un nuevo orden en Asia, dijo que: «La actitud de los Estados Unidos y la posición del gobierno americano en las relaciones, sea con respecto a China como con el Japón y otros países son reglamentadas por los principios generalmente aceptados en derecho internacional, por el tratado firmado por los Estados Unidos y numerosos países, incluso China y Japón y por principios de equidad y corrección entre las naciones. La posición de los Estados Unidos con respecto a la situación en Extremo Oriente ha sido precisada ininidad de veces y no ha sufrido ningún cambio.»

En los círculos políticos americanos se espera con gran interés la actitud de Gran Bretaña con respecto a la nueva situación en Extremo Oriente.—Stefani.

Sobre el arbitraje de Viena

Shangai.—La sentencia del arbitraje de Viena es juzgada por la prensa internacional de Shangai como una nueva demostración de la creciente influencia mundial del Eje Roma-Berlín y como un gran éxito de la política de paz según justicia seguida por Mussolini. Los periodistas se ocupan también del perfeccionamiento del pacto italo-británico por parte del parlamento inglés y subrayan la urgente necesidad para todos los países de terminar con la oposición estéril y tonta de comprensión ante el creciente aumento de fuerza y prestigio de Italia y Solidez y eficacia del Eje Roma-Italia.—Stefani.

Chinos y japoneses

Berlín.—«Vöelkscher Beobachter» reproduce sus declaraciones hechas a su enviado especial en China, por el jefe de las fuerzas japonesas, general Ijima, que afirma especialmente que la guerra continuará en todos los frentes. Si es necesario, los japoneses perseguirán a los chinos hasta Chungking y Junsufu, pero que espera que este avance hacia el Sur no será necesario. El ejército japonés está preparado para la nueva táctica del marxista Chang Kai Shek, basada en el guerrilla. Respondiendo a la pregunta del periodista sobre si después de la caída de Hankow y Cantón, el general estima que la resistencia de los chinos ha terminado, respondió que la fuerza de los chinos está realmente muy quebrantada, pero que no está todavía enteramente deshecha. Aunque es difícil expresar un juicio sobre el ejército chino, hay que decir, que este ejército se bate bien todavía.—Stefani.

En derredor de una visita

Londres.—Refiriéndose a la próxima visita de Chamberlain y Lord Halifax a París, «The Times» escribe que las conversaciones que se desarrollarán entre los ministros británicos y los franceses deben ser sobre la nueva situación determinada por el hecho de que el acuerdo de Munich marcó un giro decisivo en las relaciones de Gran Bretaña con el resto de Europa y que el fin de la alianza franco-checa hace más decisivo aún el cambio de la situación europea para Francia. Los ministros británicos aprovecharán la ocasión para exponer a los ministros franceses su punto de vista sobre las futuras relaciones italo-británicas. Según «Daily Telegraph» puede ocurrir también que se discuta la posibilidad de un pacto de los Cuatro que consolide los efectos del acuerdo de

ITALIA Sociedad de Navegación. PROXIMAS SALIDAS. GIBRALTAR - BUENOS AIRES. «NEPTUNIA» 14 Noviembre. Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires. MARSELLA-VALPARAISO (VIA PANAMA). «VIRGILIO» 13 Diciembre. Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú. GIBRALTAR NEW-YORK. «CONTE DI SAVOIA» 28 Noviembre. LISBOA-NEW-YORK. «VULCANIA» 17 Noviembre. Pago de los pasajes en pesetas. Informes en Burgos: Agencia ORBE. Miranda, 8, 3.º EL CASTELLANO 5-XI-1938

Munich. Se discutirá además la cuestión de las colonias alemanas.

### Los comunistas protestan

París.—El partido comunista ha publicado un comunicado protestando energicamente contra las manifestaciones organizadas ayer tarde por las asociaciones patrióticas ante el local del partido y contra la actitud de la policía que no operó ninguna detención.

### Negrín y la zona roja, definidos por Indalecio Prieto

París.—Estos días circula por los medios rojos de la capital francesa una versión de unas declaraciones que Indalecio Prieto hizo recientemente a unos amigos íntimos suyos sobre la situación de la zona roja y del doctor Negrín.

### Llegada de Führer a Weimar

Weimar.—El Führer Cancellor ha llegado hoy a las once horas a esta ciudad para asistir al décimo congreso del partido en Weimar.

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, sábado, contiene lo siguiente:

#### EFATURA DEL ESTADO

Decreto sobre facultad de la Vicepresidencia de resolver recursos contra sanciones pecuniarias de cuantía igual o superior a 50.000 pesetas.

#### MINISTERIO DE JUSTICIA.

Decretos indultando a Sebastián Mesero Mesquida y Joaquín Costés Mera.

#### MINISTERIO DEL INTERIOR.

Decreto ampliando a otras rutas nacionales de guerra la autorización dada por el Decreto de 25 de marzo último para organizar la Ruta de Guerra del Norte.

Orden sobre la formación del Censo que ha de servir de base para la implantación del régimen de subsidios familiares.

Otra sobre organización de la Comisión y Junta Superior de Censura cinematográfica.

Otra creando una Comisión encargada de redactar un proyecto de Ley de Administración y Gobierno local.

#### MINISTERIO DE ORDEN PÚBLICO.

Orden restableciendo el servicio de Giro telegráfico entre las estaciones de Gulpizcoa y las Telegráficas del Estado.

Otra autorizando a la Excm. Diputación de Gulpizcoa, como concesionaria de la Red Telefónica provincial, la elevación de las tarifas por abono de sus redes urbanas.

#### MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Orden sobre importación de lactosa (azúcar de leche en polvo.)

## Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

### INTERESES QUE ABONA:

En imposiciones ordinarias	2'50 % anual
En imposiciones a plazo de seis meses	3 % anual
En imposiciones a plazo de un año	3'50 % anual
En cuentas corrientes a la vista	1'25 % anual

### CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1932	20.634.309'61
En 31 de Diciembre de 1933	26.125.701'78

## Gobierno Nacional

### VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El vicepresidente del Gobierno, general Jordana, ha sido cumplimentado por el Nuncio de Su Santidad, monseñor Cicognani, coronel don Juan Pedro Rivas, agente del Uruguay y el representante de Holanda Wan Panhuys.

### INTERIOR

El ministro del Interior, señor Serrano Suñer recibió esta mañana al ilustrísimo señor Obispo de Tenerife, Rdo. D. Albino Menéndez. También fué cumplimentado por el gobernador de Asturias, coronel Ceano, por el gobernador militar de Pamplona por el consejero nacional don Manuel R. y los señores Miguel de la Cuesta, Manuel Aznar. Mestre y el marqués de Urquijo.

## Central Nacional Sindicalista

### C-N-S

#### DELEGACION LOCAL.

Se advierte a todas las Entidades Patronales, a las que afectan las recientes disposiciones sobre «Régimen Obligatorio de Subsidios Familiares» que pueden presentar las declaraciones que determinan la Ley determina, todos los días laborables, de once a una y de cinco y media a siete y media en esta Delegación Local Sindical (Fernán-González, 5, 2.ª).

Burgos 4 de noviembre de 1933.—III Año Triunfal.—El delegado local Sindical, Eladio Escudero.

## Delegación de Orden Público

### SALVOCONDUCTOS

Salvoconductos para paso de frontera que se hallan en la Secretaría de esta Delegación a disposición de los solicitantes siguientes:

Don Máximo Salazar, Martínez, don Marinus Van Hassel, don Francisco Bos Poch, don Henry Helouiry de Millán, don Emilio Cardús Huerta, don Santiago Herráiz Loranca, doña Rosa Ruiz González, doña Gloria González Vignuela y don Casimiro Martínez González, residentes en esta capital; y doña María Ruiz González, vecina de Padrones de Bureba, y don Guillermo Pelizaeus Lantz, residente en San Sebastián.

Burgos 5 de noviembre de 1933.—III Año Triunfal.—El delegado de Orden Público.

## Servicio Farmacéutico

Desde las nueve de la mañana del domingo, hasta igual hora del lunes, corresponde la guardia a los señores García Rebollo, Vega 13 y Atienza, Lain Calvo, 20.

Desde el lunes 7, hasta el domingo 13, corresponde la guardia a los señores siguientes: De dos a cuatro de la tarde, señor García Real (Sucesor de Llera), Plaza Mayor 33 y 34 y señor Marcos, San Pablo número 22.

De ocho de la noche a nueve de la mañana los señores Martínez, Plaza Mayor 45 y Cano, Espolón 30.

## Servicio de Estancos

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (Elicso), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Victoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercado y Santa Dorotea.

## En Santa Inés

Se vende vino nuevo el precio de pesetas 5'50 cántaro, habiendo corredor para hacer los servicios.

El Presidente del Sindicato, Valentín García.

## ¿HA USTED BIENHE? El Castellano

## ESTACION DE BURGOS Arcos de la Llana

Vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del día 6 de noviembre.

Serie y número del vagón Mf. 949, expedición 142, procedencia Calahorra, mercancía conservas, consignatario P. Carcedo.

M 1174, 9217, Ponferrada, carbón, S. Ruiz.

H 4955, 361, Sama, Idem Intendencia, H. 2894, 2427, Meres, Idem, L. Pérez.

U 3949, 478, sin, Idem sin.

K 9387' 3835 Azucarera Alayesa, azúcar, D. Martínez.

R 10168, 3428, Galdino, cemento, Cámara.

Burgos 5 de noviembre de 1933.—Tercer año triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

## Tribunales

Señalamiento para el día 7.

Pleito de mayor cuantía sobre cesación de administración judicial, procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don Angel Pérez Valdés, con don Ignacio Perea y otra.

## EN SAN LORENZO

Después del rosario de los caballeros, el orfeón Patria y Religión, cantó esta mañana el coro el Himno a la Virgen del Pilar, con sus voces varoniles de soldados. Está formada por sargentos y suboficiales heridos, ya convalecientes del Hospital de Barantes.

## Juventud Masculina de Acción Católica

### UNION DIOCESANA

El próximo día 6 y hora de las ocho y media, se celebrará retiro mensual en la Iglesia de Venerables al que se solicita la asistencia a todos los asociados.

## Advertencia importantísima

No publicaremos trabajo literario alguno de persona que no nos sea conocida; y todo artículo deberá llevar la firma del autor y ser para nosotros indubitable.

**LA COCINA**  
Sección de Perfumería  
*Vicente R. Canales*

**CERA KEROS**  
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES  
BOTE GRANDE 5'75 ptas. | Tambre  
MEDIANO 3'00 | aparte  
PEQUEÑO 1'75 | aparte  
De venta en Burgos: Cereria Diaz Guadalupe y en todas las Droguerías

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Compras y Ventas

Muebles, vando en estado de nuevos.  
Horas: 2 a 6. Carretora de Logroño (Pielato de Francia.)

Se vende arbolado, robles, chopos y olmos en Población de Arriba.

Para informes: M. Soto, Generalísimo Franco, 33, 3.º Reinos.

Terranos edificables se venden en parcelas  
Informaran Hijos de Moliner.

Bolsas. Se venden para tiendas de ultramarinos en varios tamaños.  
Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz.

Se vende Casa en Briviesca, habitación libre, planta baja, dos pisos y desván 4.000 pesetas. Informes: J. Caloyo, Briviesca, Casa Garrido, Burgos.

Se compra coche familiar, sarrico o toncán, cubiertos. Dirigirse: Jefe depósito de Sementales (Burgos).

### Varios

Lecciones particulares, Ortografía, Taquigrafía, Contabilidad, Idiomas, Segunda Enseñanza, Preparación Oposiciones.—Profesor Titulado, Miranda-9, 1.º derecha, Consultas por la tarde.

Llegó a Burgos la «TIN TORRERIA ALEMANA» para normalizar las limpiezas al seco y tendidos con rapidez, instalándose en Casa Angelita, Mercado, 7.

Se necesita chico de 14 a 16 años, en la Librería del Espolón.

## Noticias varias

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: Tres de 225 pesetas cada una, dos a dos individuos por hacer disparos con una pistola detonadora en el Espolón a las dos de la madrugada y otra al conductor de un cargo por entrar con el cargado de carbón en la calle de Carnicerías, una de 15 pesetas al dueño de un carro por dejarlo abandonado por el Arco de Santa María, y tres de 10 pesetas a tres individuos por hacer aguas en la vía pública.

Por atropello de un carro ha sido atendida en la Casa de Socorro Emiliana Cavia, de 44 años, vecina de Modúbar, de contusiones en el pié izquierdo.

## Columna Religiosa

### SANTORAL DEL DIA.

Día 6, domingo XXII después de Pentecostés. Rito semidoble; color verde. Misa de este domingo: oración segunda de Todos los Santos; tercera por la paz. Gloria y Credo. Prefacio de la Santísima Trinidad.

Día 7, lunes. Día séptimo infraoctavo de Todos los Santos. Rito semidoble; color blanco. Misa la misma del día primero; oración segunda del Espíritu Santo; tercera por la Iglesia o por el Papa; cuarta por la paz; Gloria y Credo. Prefacio común.

Es lícito celebrar misas votivas y privadas de difuntos.

IGLESIA DE VENERABLES.—La V. O. T. de San Francisco celebrará mañana domingo su función mensual con misa de comunión con plática, a las ocho.

Por la tarde, a las cuatro, reunión de novicios, a las cinco, exposición, corona franciscana, plática, bendición con S. D. M., procesión y continuación Junta del Discretorio y Celadores.

CARMEN.—Función de la V. O. T. Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general, a las ocho y media, de Santa Teresita y plática. Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, sermón y bendición con el Santísimo.

### Mes dedicado a las benditas Animas

SAN LORENZO.—La Asociación de Animas celebrará el mes de Animas con piadosos ejercicios.

Todas las tardes a las seis, dará principio el ejercicio con la oración a la Santísima Virgen del Carmen, se rezará el rosario y se hará la lectura del día correspondiente.

SAN LLESMESS.—A las siete, dará comienzo a la novena de Animas que predicará el reverendo B. Sarrías de la Residencia de los Misioneros del Corazón de María de Zaragoza.

SAN GIL.—Novena de Animas a las seis y media, rezándose el santo rosario y terminando con un responso cantado.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Todos los días del mes, a las seis de la tarde, se rezará el piadoso ejercicio de animas, seguirá la meditación del día, terminándose con un responso.

SANTA AGUEDA.—Por la tarde, a las seis, solemnemente en sufragio de las benditas Animas del Purgatorio, cantándose al final del ejercicio un solemne responso.

SANTIAGO.—Novena de Animas. Todas las tardes a las seis se hará el ejercicio de la novena, después del rezo del rosario.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORR.—Novena de Animas.

Por la mañana los días de la novena a las nueve y media, misa rezada y por la tarde a las siete, estación, al Santísimo santo rosario y ejercicio de la novena.

IGLESIA DE VENERABLES.—Durante el mes de noviembre se celebrarán los cultos siguientes:

Por la mañana de siete a nueve, misas y comuniones.

Por la tarde, a las siete y media, estación al Santísimo, santo rosario y responso.

CARMEN.—Mes de Animas. Todos los días a las siete de la tarde santo rosario, meditación y ejercicio en sufragio de las benditas almas de Burgo.

Solemnemente, del 2 al 10, a las siete de la tarde, rosario, meditación novena y solemne responso cantado.

## Aprendices y Repartidores, se necesitan en este periódico.

## Secolón de Estadística

### REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Francisca Santamaría López, de Villorjo, 25 años, San Cosme 25. Pedro Abell Sanjuán, de Capl, 57 años, Seminario San José.

Agueda Lozano Barbo, de Lagastiza, 74 años, Plaza de Vega 78. José Ibeas González, de Celada de Latorre, 57 años, Llana de Adentro 8. Luis Gómez Segovia, de Madrid, 8 años, Rey don Pedro 22.

María Fernández Fernández, de Burgos, dos meses, Casa de Caridad. Adesalán Ben All Ben Lalas, de la cábila Bemmansos (Marzucoos), 82 años, Hospital Militar.

## Precio del pescado en el día de hoy

- Besugo, de 2'50 a 4'00.
  - Sardinias, de 1'20 a 1'60.
  - Merluza, de 5'00 a 6'00.
  - Pescadilla, de 2'50 a 4'50.
  - Platusas, de 3'00 a 4'00.
  - Almejas, de 1'00 a 3'50.
  - Bonito, de 3'50 a 4'50.
  - Congrio, de 3'50 a 4'50.
  - Chicharros, de 1'40 a 1'60.
  - Rapé, de 3'50 a 4'00.
  - Percebes, de 3'00 a 3'50.
  - Lubina, de 5'00 a 6'00.
  - Gambas, a 6'00.
  - Salmónes, a 6'00.
  - Pagetes, a 2'50.
  - Agujas, a 1'60.
  - Lenguado, a 7'00.
  - Mero, a 6'00.
- La cantidad de pescado vendido en el día de hoy, ha sido la de 7.455 kilos.
- Burgos 5 de Noviembre de 1933.

## Frutas

- La Junta Provincial de Abastos ha autorizado los siguientes PRECIOS MAXIMOS que, salvo variación, registrará desde el día 7 al 13 del actual mes inclusive, para la venta al DETALL.
- Melocotón de primera, kilo, 2'20.
  - Id. de Id. de 2.ª, 1'90.
  - Melones de Aragón, 0'85.
  - Id. de Valladolid, 0'60.
  - Id. de Calahorra, 0'80 kilo.
  - Peras de Roma, de 1.ª, 1'20 y de 2.ª, 0'95.
  - Id. lisa, de 1.ª, 1'20 y de 2.ª 0'95.
  - Id. de cuchillo, de 1.ª, 1'45 y de 2.ª, 1'10.
  - Id. de Sigüenza, de 1.ª, 1'45 y de 2.ª, 1'20.
  - Uva chelva blanca, 2'30.
  - Id. del país, blanca, 1'00.
  - Id. negra, id. id. 0'90.
  - Id. id. de Rioja, Aragón y Toro, 1'10 pesetas kilo.
  - Granadas, 0'90.
  - Limonos de Torrelavega, 0'30.
  - Id. de Málaga, 0'35.
  - Manzana reineta, de 1.ª, 1'55, de 2.ª, 1'35 pesetas kilo.
  - Id. García de 1.ª, 1'20 y de 2.ª, 1'00.
  - Id. Diputación, de 1.ª, 1'30 y de 2.ª, 1'10.
  - Id. verde doncella, de 1.ª, 1'55 y de 2.ª, 1'35.
  - Id. corriente, 0'60.
  - Naranjas, 0'20 una.
  - Plátanos docena de 1'80 y 2'20 pesetas.
  - Castañas de Bierzo-frescas, 0'75 pesetas kilo.
  - Id. de la Vera, 0'85.

## Hortalizas

- Coliflor, 1'40 pesetas kilo.
- Id. de Tudelaya Calahorra, 1'00.
- Lechugas de Tudela, 0'25 una.
- Aceña blancas, 0'60 pesetas kilo; verde, 0'50 y roja, 0'40.
- Cardo, 0'90 kilo.
- Cebollas, 5, 10 y 15 céntimos una.
- Espinacas, a 1'80 kilo.
- Escarola, 0'20, 0'30 y 0'40 una.
- Puerros, manajo de 4, 0'20.
- Repollo, 0'70 pesetas kilo.
- Lombardas, 1.00 peseta kilo.
- Tomates, 0'60 kilo.
- Zanahorias, 0'20 manajo de 4.
- Lechugas, 0'20, 0'25 y 0'30 pesetas una.
- Pimientos de Torquemada encarnados de primera, 0'30 uno.
- Id. id. de segunda 0'20 id.
- Bolsas de id. id. de 1.ª, 1'50.
- Id. id. id. de 2.ª, 1'00.
- Pimientos verdes, 4 pesetas el 100.
- Alubias verdes, 0'70 kilo.
- Tomates, 0'60.
- Ajos clase primera ramo de 30 cabezas, 2'25.
- Id. id. segunda id. id. 2'00.
- Id. id. tercera id. id., 1'60.
- Id. id. cuarta id. id., 1'00.

## Patatas

- Patatas de la provincia blanca, 0'35 pesetas kilo.
- Id. id. amarilla-encarnada, 0'40 id.
- Burgos 5 Noviembre de 1933.—III Año Triunfal.
- NOTAS.—Todos los vendedores están obligados a señalar la especie y calidad a que corresponde en todas las frutas y verduras que tengan a la venta.
- Cuando se observe alteración en los precios máximos señalados oque, estos no correspondan a la calidad, deberá darse cuenta inmediata a los encargados de los Mercados, si la infracción se comete en estos o a la Junta Provincial de Abastos si la falta la observa en otros establecimientos.